

# 面塑，成为我一生的事业

## ——记无锡旅游商贸高等职业技术学校青年教师陈瑜

在刚刚揭晓的全国“新时代旅游行业女性榜样”评选中，无锡有两人上榜，湖滨饭店朱晓霞、旅游商贸高职校青年教师陈瑜，分别获得榜样奖、提名奖。80后陈瑜毕业于扬州大学，工作才13年，如今已是中国烹饪大师、高级面点师、工艺美术师，她钟爱于面塑艺术，正在这条“冷门”之路上执着前行。

### 学艺篇：做个勤学苦练、追求卓越的“手艺人”

要掌握一种技艺，即便是有悟性的人，也要学上数十年，这期间要耐得住寂寞。陈瑜在扬州大学就读期间，拜扬州非物质文化遗产传人、面塑大师姚长英为师，从此开始了她的面塑学习生涯。在姚老师的引领下，陈瑜立志将面塑这一中华传统技艺传承并发扬光大，从2005年至今，陈瑜追求面塑艺术教育13年。

### 传承篇：做个传承传统技艺和文化的“守艺人”

由于各种原因，面塑艺术濒临失传。作为一名职校教师，陈瑜专门开设了《面塑》课程，她不仅是面塑艺术的传承者，更要做一名非物质文化遗产的传播者。通过面塑教学和实践创作，她让更多学生学习和认识到了中国面塑的魅力。每个学期陈瑜老师都会带领学生制作完成多组面塑结业作品，为学生举办面



### 陈瑜艺术小传：

2009年创办“陈瑜面塑工作室”（江南面塑手工艺馆），参加首届中国淮扬实用菜品厨艺大赛获“至尊金奖”。2011年无锡市旅游业协会举办“陈瑜面塑艺术作品展”，面塑作品《深海鱼仙》获市级“优秀”奖。2012年被聘为江苏省国家中职业教育改革发展示范学校建设项目“中餐烹饪技术专家”，参加世界厨王争霸赛获得面点金奖。2015年赴北京参加中日糖艺术交流会，参加江苏省职教专业技能竞赛获烹饪教师组一等奖。2017年参加江苏省乡土人才技术大赛江苏赛区选拔赛、“面泥塑项目”决赛，入围江苏省30强。2012年至2017年，指导学生参加国家、省市各级技能大赛多次获奖，连续多年被评为市级、省级“优秀教练”。

赵静

### “柏小泥人”获全省艺术展演特等奖

## 明年将代表无锡参加“全国展演”

在不久前江苏省第六届中小学生艺术展演活动中，由惠山泥人研究所所长赵建高带队的无锡市柏庄实验小学以无锡“惠山泥人”定位，展示了校本课程的成果——“十二生肖”、“老鼠嫁女”、“团阿福”、“三百六十行”、“新二十四孝”、“戏文人物”六大主题系列作品。赵建高带领6名学生现场表演了捏塑与彩绘手法演示，展现了柏

据了解，此次省“六展”共有32所

特色艺术学校现场展示民间布艺、衍纸、扎染、蓝印花布等，柏庄实验小学以无锡“惠山泥人”定位，展示了校本课程的成果——“十二生肖”、“老鼠嫁女”、“团阿福”、“三百六十行”、“新二十四孝”、“戏文人物”六大主题系列作品。赵建高带领6名学生现场表演了捏塑与彩绘手法演示，展现了柏

吴旭娇

# 空港园“墙门风”吹响六秩弦歌

硕放中学庆祝60华诞，表彰首届“感动校园十大教师”

六十载风雨沧桑，一甲子春华秋实。10月28日，众多校友相聚无锡市硕放中学，参加母校庆祝建校60周年办学成果展示活动，75届校友、江苏省教育厅副厅长朱卫国回到母校祝贺，校友代表、南京师范大学博士研究生导师邹农俭教授，在发言中深情回忆了在母校的学习经历与成长足迹。

展示会现场，校友们观看了“感动校园”优秀教师视频，新吴区委、区政府有关领导为首届“感动校园”十大优秀教师颁奖，中、小学生分

别献上了《山野小曲》《雏雁展翅》舞蹈表演，教师代表表演了激情昂扬的集体诗朗诵。当天，该校在校史陈列室举办了“庆祝建校60周年师生书画摄影展”，展出了不同时期校友、师生的书法、绘画、摄影作品100多幅，学校还特地编印了《硕果芬芳杏坛韵》办学成果展，《回首彼岸，风景绵长》校友回忆录纪念册，为学校的历史记忆增彩。

“做最好的自己”是硕中人一致的精神追求。近年来，学校不断深化教育教学改革，打造“让课程贴近学

### 脱稿说课 手写板书

无锡一教师获“杏坛杯”

苏派青年教师课堂教学展评特等奖

在10月26日结束的第13届江苏省“杏坛杯”苏派青年教师课堂教学展评总决赛中，无锡市育红小学校长李燕以一节精彩而富有数学智慧的数学课《可能性》，在众多优秀参赛教师中脱颖而出并荣获特等奖。据了解，本届“杏坛杯”展评比赛，参赛教师均脱稿说课、手写板书，突破多媒体教学的

桎梏，回归教育本真，充分体现了“苏派”教学“清简、精致、灵动”的风格，展现了老师们过硬的基本素质和优秀的课堂教学能力。李燕通过初赛的层层选拔进入了决赛，她的课堂以有趣新颖的游戏导入，学生参与度高，讲课富有激情，给与会的评委和教师留下了深刻印象。

顾黎敏

## 12日听“爱在江南”诗词颂唱会

第20届上海国际艺术节无锡分会场·梦想艺术汇“爱在江南”——诗词诵唱暨汪贵沿诗歌朗诵会，将于11月12日在无锡大剧院举行。此次活动是由江南大学、无锡朗诵艺术学会、无锡诗歌学会主办。

江南大学李恩忠教授是此次活动总策划，他匠心独具，在诗词上选择立足江南本土文化具有代表性的作品，以朗诵艺术与音乐艺术相结合。李教授介绍说，汪贵沿诗词有独特的史学与文化魅力，这些诗作简单的吟唱并不足以让人

领悟其思想内涵，为此尝试开创一个新的诗词诵唱模式，将诗歌和音乐、舞美集合起来，以期更好地增加诗歌艺术的表现力和感染力。

汪贵沿，中国民盟盟员，无锡诗歌学会理事、江苏省民盟诗词楹联协会副会长，中国诗歌学会、中国作家协会四川分会、中国散文诗协会会员，原四川什邡市作家协会副主席。先后在《诗刊》《诗歌报》《四川文学》等发表文学作品数百篇，出版《商旅追梦》《栅栏内外遗落的文字》等八部作品。 友生

## 信息职院建立智能制造基地

10月28日，江苏信息职业技术学院举办2018年智能制造“产学研研”融合发展高峰论坛暨学院“智能制造基地”揭幕仪式，来自全国有关高校领导、企业专家200多人出席活动。

江苏信息职业技术学院党委书记席海涛主持揭幕仪式，院长魏萍代表学校为中国工程院院士李德群颁发战略发展顾问聘书，并与海克斯康杜旭光总监签署校企合作协议。中国模协数字化信息化委员会主任易平向江苏信息职业技术学院授牌“模具智能制造人才培养示范基地”。

黄之晓



老校友们深情相忆，叙旧话新

实力极大增强，正在推进“新优质学校”建设的路上，乘着空港经济开发区快速发展的东风展翅飞翔。

一土 陶子

# 纸媒、网媒、屏媒、自媒体 现代快报+ 为您提供全新权威资讯



ZAKER南京



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信

热线电话

新闻热线：0510-82753110

广告热线：0510-82760075